Математическая пьеса 

«Бесплатный обед»
(по мотивам рассказа Я. И. Перельмана).
Автор. Десять друзей, решив отпраздновать день «Защитника Отечества» в кафе, заспорили у стола, как усесться вокруг него.

Первый друг. Давайте сядем в алфавитном порядке, тогда ни кому не будет обидно.

Второй. Нет, сядем по возрасту.

Третий. Нет, нет. Сядем по успеваемости.

Четвёртый. Да ну, опять успеваемость, это вам не школа, да и надоело.

Пятый. Тогда я предлагаю сесть по росту, и ни каких проблем.

Шестой. Устроим здесь физкультуру, не так ли?

Седьмой. Придётся тащить жребий.

Восьмой. Ну, уж нет.

Девятый. По-моему уже обед остыл.

Десятый. Я сажусь, где придётся, и вы давайте за мной.

Появляется официант. Вы ещё не расселись? Молодые друзья мои, оставьте ваши пререкания. Сядьте за стол, как кому придётся, и выслушайте меня. (Все сели как попало) Пусть один из вас запишет, в каком порядке вы сейчас сидите. Завтра вы снова явитесь сюда пообедать и разместитесь уже в ином порядке. После завтра сядете опять по-иному и т. д., пока не перепробуете все возможные размещения. Когда же придёт черёд вновь сесть так, как сидите вы сегодня, тогда – обещаю торжественно – я начну ежедневно угощать вас всех бесплатно самыми изысканными обедами.

Друзья почти хором. Вот здорово, будем каждый день обедать у вас.

Автор. Друзьям не пришлось дождаться того дня, когда они стали питаться бесплатно. А почему? 

«Гулливер в стране лилипутов»

Задача. Гулливер попал в страну лилипутов, имея денег 7 000 000 спругов. На все эти деньги он сразу купил кефир в бутылках по цене 7 спругов за бутылку (пустая бутылка стоила в то время 1 спруг). Выпив весь кефир, он сдал бутылки и на все вырученные деньги сразу купил кефир. При этом он заметил, что и цена кефира, и цена пустой бутылки выросли в 2 раза. Затем он снова выпил весь кефир, сдал бутылки, на все вырученные деньги снова купил кефир и т.д. При этом между каждыми двумя посещениями магазина и цена кефира, и цена пустой бутылки возрастали в 2 раза. Сколько бутылок кефира выпил Гулливер?
