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Тезисы к педагогическому проекту на тему «Роль систематизации теоретических знаний при решении задач с параметрами». 
         Анализ ситуации

                Задачи с параметрами практически не представлены в школьном курсе математики, так как базовая программа не уделяет времени для изучения данной темы, предлагая изучать ее факультативно. Между тем они часто встречаются на выпускных и  вступительных экзаменах в вузы,  на ЕГЭ по математике в общеобразовательных средних школах и на олимпиадах разного уровня. Они относятся к наиболее трудным заданиям, традиционно представляют для учащихся сложность в логическом, техническом и психологическом плане. Непривычность формулировки обычно ставит в тупик учащихся, не имеющих навыка решения подобных задач, их решение вызывает у них значительные затруднения. 

               Однако именно решение таких задач открывает перед учащимися большое число эвристических приемов общего характера, применяемых в исследованиях на любом математическом материале. Они обладают высокой диагностической и прогностической ценностью. Поэтому   знакомство с параметрами полезно в школьной алгебре и  решению таких задач надо обучать специально. Ведь задача с параметром предполагает не только умение производить какие-то выкладки по заученным правилам, но также и понимание цели выполняемых действий. Для успешного решения таких задач необходимо прежде всего умение проводить довольно разветвленные, логические построения, что приучает к внимательности и аккуратности учащихся. Даже при записи ответа нужно быть предельно сосредоточенным, чтобы не упустить ни одной из его частей, полученных в ходе решения.             

              Поэтому, задачи с параметрами играют важную роль в формировании логического мышления и математической культуры учащихся. Они имеют исследовательский характер, и с этим связано методическое значение таких задач.  Учитель должен организовать работу так, чтобы  ученики были способны самостоятельно выдвинуть идею решения конкретной задачи, наметить план этого решения, грамотно обосновать свои действия, найти способы оценки и проверки ответа. Для получения подобного результата нужна теоретическая и практическая подготовка учащихся.

              Проблема:

              Отсутствие теоретического обоснования решения задач с параметрами не позволяет учащимся успешно справиться с этими заданиями.

              Цель проекта: 

              Систематизировать учебный материал для овладения учащимися методами решения задач с параметрами.

              Задачи:

             1. Изучить научно-методическую литературу.
                   2. Обобщить и систематизировать изученный материал для разработки учебного   пособия   для учащихся.
                   3. Применять учебное пособие на уроках,  индивидуально – групповых занятиях и для самостоятельного изучения учащимися.
                   4. Организовать экспериментальную проверку знаний и умений учащихся по решению задач с параметрами. 

                    Сроки реализации проекта: сентябрь 2007 г.- май 2008 г.
               Гипотеза:

               Если в процессе учебной деятельности применять систематизированный материал по решению задач с параметрами, то учащиеся овладеют методами  решения и смогут преодолеть трудности при их выполнении.
              Ожидаемые результаты:

               1. Учащиеся самостоятельно могут выдвинуть идею решения конкретной задачи, соблюдают системность и последовательность в решении, умеют объединять рассматриваемые частные случаи в единый результат при записи ответа.

                2.  30 % учащихся смогут верно выполнять предложенные задачи с параметрами.

              Продукт:

              Учебное пособие для учащихся 9-11 классов «Решение уравнений и неравенств с параметрами». Данное пособие содержит теоретическую,  практическую части и задания для самостоятельной работы.

              Планирование деятельности

             1.Изучить научно – методическую и учебную литературу.
             2. Провести самостоятельную работу по выявлению уровня знаний и умений учащихся 10 класса решать задачи с параметрами. 

             3. Подобрать материал, соответствующий теме « Уравнения и неравенства с параметрами»

             4. Систематизировать подобранные материалы для создания продукта.

                   Описание деятельности 
              Решению задач с параметрами посвящено большое количество учебно-методической литературы: П.И. Горнштейн, В.Б. Полонский, М.С. Якир «Задачи с параметрами»; В.П. Моденов «Задачи с параметрами»; В.В.Локоть « Задачи с параметрами: линейные, квадратные, иррациональные, тригонометрические, показательные и логарифмические уравнения и неравенства с параметрами»; приложение к изданию «Первое сентября»- Математика и др.                Материала по данной теме предлагается в них достаточно в разнообразном  виде и предназначены они больше для учителя или абитуриента. Но учебная деятельность учащихся показывает, что учиться решать задачи с параметрами они должны раньше -  параллельно с соответствующими разделами школьной программы по математике, так как такие задания предлагаются на олимпиадах, в контрольных и экзаменационных работах как задания более сложного уровня.                Содержание литературы и опыт работы показывает, что данная проблема затрагивает многих педагогов и методистов, которые работают над ней, разрабатывая методику изучения этой темы. В рамках нашей педагогической деятельности мы тоже решили организовать работу по изучению решения задач с параметрами.  Подобрали соответствующий материал по теме  уравнения и неравенства с параметрами ( так как идея решения практически любых задач сводится к решению уравнений и неравенств) и систематизировали его в одно пособие для учащихся 9-11 классов, чтобы оно помогло им изучить теоретическое обоснование, методы решения задач с параметрами, преодолеть трудности в понимании формулировок заданий. В пособии нет очень сложных задач, оно предназначено для начального знакомства с предметом. Типы линейных, квадратных, дробно-рациональных, иррациональных, тригонометрических, показательных и логарифмических уравнений и неравенств знакомы учащимся на каждом этапе изучения программного материала, а параметр, присутствующий в условии, позволяет сформировать у них отчетливое представление о параметрических задачах и основных принципах их решения.

              Данный материал является консультативной помощью для учащихся 9-11 классов  при подготовке к олимпиадам и экзаменам.

